

Джигоева Зинаида Зауриевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Семейно-правовая ответственность родителей за нарушение
родительских прав и обязанностей по воспитанию детей в российском
семейном праве**

Аннотация. Рассмотрены разнообразные меры семейно-правовой ответственности родителей за нарушение родительских прав и обязанностей по воспитанию детей в российском семейном праве. В качестве крайней меры названо лишение родительских прав. Проанализированы институты ограничения родительских прав, а также изъятия детей из семьи.

Ключевые слова: семейное право, воспитание, родители, дети, обязанность, несовершеннолетие.

На сегодняшний день назрела потребность в расширении смыслового содержания морального аспекта родительских прав и обязанностей по воспитанию детей, что придает особое направление развитию законодательной деятельности, правоприменительной и правоохранительной практике.

Для специалистов очевидно, что правовое регулирование отношений по семейному воспитанию несовершеннолетних детей зависит от обстоятельств, которые прямо или косвенно влияют на условия жизни ребенка в семье, а значит, и качество его социализации вне ее.

Именно семейные взаимоотношения играют очень важную роль в жизни несовершеннолетнего, становлении ребенка, формировании его внутреннего «Я», личности и его представления о семье в целом [1, с. 882].

Сегодня актуален интерес к проблематике и изменениям, происходящим в экономической и социальной сфере российского государства, приводящим, зачастую, к проблеме качественной реализации норм семейного законодательства РФ в части регулирования родительских прав и обязанностей по воспитанию детей и ответственности за ненормативные отклонения от требований закона.

В этой связи внимание теоретиков и практикующих специалистов в сфере семейного права и смежных с ним отраслей права должно акцентироваться на совершенствовании элементов правового статуса родителей, в том числе на особенностях их ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских прав и обязанностей, а также на разработку эффективных механизмов формирования у них такой модели поведения как «ответственное родительство». Это означает, что по-прежнему требуется комплексный научный подход в исследованиях прав и обязанностей родителей, учитывающий морально-нравственный, социально-экономический и другие аспекты.

Обозначенные проблемы также неизбежно затрагивают вопросы эффективности лишения родительских прав и их ограничения, как фактически единственные формы жесткой реакции государства на неправомерное поведение родителей в отношении несовершеннолетних детей. Явной особенностью таких репрессий в отношении родительских прав является то, что они осуществляются не только в интересах ребенка, но и государства. Но очевиден и обратный эффект – фактическая легализация освобождения безответственных родителей от всего объема их обязанностей [2, с. 134].

Говоря об ответственности в семейном праве, следует отметить ее публичные начала, то есть, она выражает, прежде всего, государственное осуждение правонарушителя.

Семейное законодательство, регулируя вопросы ответственности родителей, исходит из первостепенного значения охраны прав и законных интересов ребенка и второстепенного значения исправления и наказания

родителей. Однако нормы, предусматривающие ответственность родителей, не имеют комплексного выражения в самом семейном законодательстве и содержатся не только в семейном, но и административном и уголовном законодательстве.

Целью мер семейно-правовой ответственности является, во-первых, применение к правонарушителю определенной санкции, заключающейся в возложении на него дополнительных обременительных обязанностей, а во-вторых, в обеспечении защиты прав уполномоченного лица.

Лишение родительских прав выступает «высшей» мерой родительской ответственности, хотя и имеет двойственный характер, одновременно являясь как мерой ответственности (для родителя), так и мерой защиты (для ребенка). При этом эффективность этой меры вызывает сомнения, так как многие уклоняются от уплаты алиментов даже под угрозой привлечения к более радикальным видам ответственности (административной или уголовной), а реабилитация семейных отношений «родители-дети» не предусмотрена законом вообще.

В итоге неблагоприятные последствия возникают, по сути, только в отношении детей, хотя и устраняется опасность для их жизни, здоровья, создаются предпосылки для надлежащего воспитания [3, с. 201].

Распространены на сегодняшний день случаи, когда родители, временно ограниченные правах по отношению к своим несовершеннолетним детям, не предпринимают никаких мер по улучшению собственных жилищно-бытовых условий, трудоустройства, с тем, чтобы восстановить свои права, что негативно влияет на психологическое, эмоциональное, физическое состояние ребенка. Отсутствие положительного примера и заботы со стороны родителей порождает в детях обиду, ненависть, злость и отчуждение от общества. Порой законные представители, временно ограниченные в своих правах, не думают о состоянии души и переживаниях своего ребенка.

Как показывает практика, в большинстве случаев, в такие семьи дети все же возвращаются. Микроклимат в семье стабилизируется, жизнь налаживается,

родители всячески стараются не допускать прежних ошибок, и, наоборот, стремятся измениться в лучшую сторону, окружить ребенка заботой и вниманием, нежностью и любовью.

В качестве самостоятельной формы защиты прав и законных интересов ребенка семейное законодательство предусматривает ограничение родителей в родительских правах, что является фактическим изъятием ребенка из-под власти родителей без лишения их прав отношении него. Обращает на себя внимание временный характер этой меры, когда несовершеннолетний на определенный срок помещается в специализированное учреждение.

Изучение правовой природы ограничения родительских прав показывает смысловой дуализм данного института, так как очевидно выполнение им функций не только принуждения, но и предупреждения. Ограничение родительских прав может служить мерой защиты интересов ребенка, а также мерой ответственности родителей в случае их виновного противоправного поведения.

Главное, чтобы не страдали жизнь ребенка, его психика и эмоциональный фон. Какими бы ни были родители, для детей они, несомненно, будут лучшими. Даже несмотря на то, что равнодушно относятся к их воспитанию, уделяют недостаточно времени для общения, употребляют спиртные напитки, либо вообще не принимают в жизни детей никакого участия из-за попустительского отношения. Есть семьи, в которых дети предоставлены самим себе, их не контролируют, о них не заботятся, они обделены вниманием и, по нашему мнению, именно в таких семьях детям угрожает опасность, что приводит к негативным, а порой трагическим последствиям. Ограничение родительских прав – достаточно редкая мера ответственности, и применяется только в тех случаях, когда оставление ребенка с родителями опасно для его жизни и здоровья по обстоятельствам, не зависящим от родителей, а также когда не установлены достаточные для этого основания.

Литература

1. Яковлева А.В. Негативные последствия неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего // Аллея науки. 2018. Т. 3. № 5 (21).

2. Тицкая Г.Н. Лишение родительских прав как исключительная мера ответственности родителей за ненадлежащее воспитание ребенка: Сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции «Правовые основы укрепления российской государственности». Стерлитамак, 2018.

3. Ерохина Е.В. Лишение родительских прав и восстановление в родительских правах: практическое пособие. Оренбург, 2010.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 5